

老有所乐样本的理想与现实



■ 胡俊翔

“养老项目并不是建很多房子再卖给老人就可以了，它有太多的‘软性服务’，所以养老地产真的很难做，不一定盈利，这真的需要社会责任感。”

八十多岁的张老师安静地坐在客厅的沙发上，护理人员不时走进来与他聊一聊天。这是位于杭州余杭区的绿城蓝庭护理院，2011年护理院建成之初，张老师便是第一位住进来的退休老人。夏天的午后，窗外绿树郁郁葱葱，这位年轻时候毕业于复旦大学的老人，拉着护理院院长杨满珠的手念叨着说：“我很想见一见宋总（宋卫平），跟他说一声谢谢，我很感激他，提供了这么好的地方给我们养老。”

5月23日，在宣布将自己拥有的绿城大部分股份卖给素有房地产界“狂人”之称的融创中国董事长孙宏斌的新闻发布会上，宋卫平说：“养老再卖给孙宏斌是不会有机会的，因为我一定会做到底，做到最好。丢掉了一个做传统模式的宋卫平，找到一个世界最好的做养老的宋卫平。”没有子女的宋卫平面对将要来临的老年生活，其感同身受程度自然比其他做养老产业的企业家要强烈得多。剖肝沥胆，投入巨大精力，人生再度出发，养老成为理想主义者宋卫平新许的一个梦。

一个月后，宋卫平为他的养老事业成立了一个新的公司，取名为“蓝城颐养”，曾操盘绿城诸多房产项目的肖力担任负责人，蓝城颐养的框架下包含三方面的服务机构：颐乐教育投资管理有限公司、颐居投资管理有限公司、物业园区服务，至此，宋卫平的养老梦有了基本的框架。

老有所乐是养老的方向

2013年6月，姜慧在北京遇到了宋卫平，那时她负责一个养老项目的运营工作，不过在与宋卫平详谈了一番养老梦之后，姜慧毅然决然出走，带领了五人团队来到杭州，出任了刚刚组建的绿城颐居投资管理有限公司（当时的公司名称）总经理。

“宋卫平的理想主义情怀感染了我，他是真正想要做养老产业的人，不是玩投机、搞噱头，而是踏踏实实做服务，所以不是宋总挖我，是我追随他而来。”姜慧曾在美国第二大养老社区运营商Sunrise公司工作过7年，从护理员一路做过市场经理、财务等等，养老服务涉及到的方方面面，姜慧都有实践经验。

“目前，老人群体有三种划分方式。比如年龄上，五六十岁刚退休的老人可以归类为活力老人，而七八十岁的老人则以休养为主；也可以用身体状况将他们区分为特别需要护理以及自理老人；在养老物业上又可以用持有型和销售型来区分。但不管怎么分，对老人们来说，老有所养只是基本需求，他们的精神需求其实更强烈，老有所乐应该是养老事业的方向。”姜慧说宋卫平想做的养老地产，便是要建立一个标准化服务体系，能够指导养老服务，能够向社会推广这一套养老服务，承担更多的社会责任。

像办大学一样办养老

2007年，绿城房产的销售额首次突破100亿元，宋卫平确立了精品战略。也在这一年绿城推出了企业自行制定的“园区服务体系”，里面就涵盖了老年人教育服务。同时，养老事业成为一个设想，并在杭州余杭区的绿城蓝庭试点设计开发。

“最开始时很想做，但是又不敢做，于

用项目储备人才

“在未来，蓝城颐养能够实现养老地产全方位服务体系建设，养老服务标准化后，结合蓝城代建就能够为社会养老提供整套解决方案，更大规模地复制、铺开。宋总说，不要想着从老人那里赚多少钱，你就好好想想自己家的老人，他们需要什么样的生活。”姜慧说。

这同时也对养老产业人才的培养提出了要求。姜慧认为乌镇雅园项目是蓝城养老的“黄埔军校”：“这里是整个蓝城养老服务项目的首次完整应用，它所形成的标准可以指导未来所有的蓝城养老项目，也可以培养一批各式各样的人才，充实到未来的养老岗位上去。”

“目前国内大部分的养老机构经营模式都很缺乏理念，基本上是让老人活着，却不怎么考虑精神层面的需求。中国养老市场非常不成熟，学者、专家研究类的多，但是实践的人非常少。”姜慧认为，社会都在逐步认同养老需求，但老年人在意识、消费习惯上培养还需要一个过程，这就要政府引导、社会参与。“以后蓝城颐养做的养老地产，基本会是类公益性质，并不真正在乎盈利，而是先形成一个模式，建立一个标准，培养一批人才。”

如果我们回到故事的开头，2014年6月，宋卫平组织绿城优秀项目经理以及优秀员工，来到蓝庭护理院体验工生活。蓝庭护理院的张老师也见到了他一直念念不忘的宋总，他们在一起参加护理院的活动，然后一起聊天、吃饭，那些经理和员工在这一天学习了老人的急救知识和日常护理要点。“宋卫平在我的眼里，他就是老人的天使，有社会责任感和使命感，他不像一个商人。”姜慧说。

“江南流水韵，粉墙黛瓦；湖笔暗烟雨，新诗旧梦。”王先生和他的家人走进建筑风格以民国旧色、园林景观为基调的绿城乌镇雅园项目。“一般来说，人的一生最美好的时光是在大学，让退休后的老人重新回到‘校园’，自由、无压力，相互交流，同时也可参加俱乐部组织、协会，这里最注重的就是老人的精神生活。”乌镇雅园项目策划。

“现在周末过来的人很多，基本上是一家人来看，了解这种养老模式，销售也很火爆。”乌镇雅园项目策划经理姚铖告诉记者。姚铖所说的销售火爆，指的是乌镇雅园的项目一期约500套公寓已经销售一空，目前刚刚推出的100多套单体别墅去化率也已高达40%。

投资与持有的困惑

“现在乌镇雅园的房子将近一半的购买者都是桐乡本地人，也有一部分上海和北京的业主。最远的是一位户籍为新疆的业主。我们不排除有一部分房产并不是业主使用，而是当作投资用途。”姚铖认为，养老地产在某些方面与一般住宅具有相似的投资价值，但是发展养老地产的本意肯定不是让人投资。颐居投资管理有限公司总经理姜慧说：“一开始肯定没有办法避免业主的投资心理，但是这些房子的使用者归根结底还是会流向老年人。按照美国太阳城养老地产的经验来看，投资业主会慢慢被那些有养老需求的老年人挤出，最后形成一个真正的老年社区。”

而在宋卫平养老设想试点的余杭蓝庭养老公寓，当时的销售情况并不是特别好。蓝庭护理院院长杨满珠说：“老人其实不想成为家庭负担，但也不愿意离开家人，只有子女确确实实不在身边或者失独家庭，老人自己住家里太危险，这样才需要住到老年公寓里来。”

高房价产生了多少“剩男剩女”

现在剩男剩女一堆，很多观点认为这是高房价惹的祸，是有一定道理的。从逻辑上来看，房子与娶妻的关系，似乎也没有必然的关系，例如拥有多套房产的人不一定结婚。但是，在现实中，一大部分没有住房的人在选择配偶时要受到非常大的限制。如果没有房产，爱情与婚姻的天空缺少一篇遮阳的屋顶，的确会遇到诸如生活中的困难。

不可否认，之前中国房地产市场供需矛盾异常紧张，但经历十余年的高速增长之后，中国房地产已经沦为热钱投机的工具，一般刚性需求者很难能够买到一套房子，尽管当下中国房地产市场的供需关系已经有了很大改善。供求关系已经不再是房地产市场决定性的力量了，而投机和增值的逻辑在主导着这个必需品市场价格走势。只要价格下降，马上就有投机者砸盘，从而引起社会关注，而那些无法购房者，却被称为不勤劳或者笨。其结局是，大量需要买房结婚的人，无钱买房，不要说培养下一代接班人，连此生活的都没有尊严，经济发展内在动力也就此减弱了。人们忙于赚

钱供房，哪里还有时间去创新，无创新的经济发展动力难言充足。

神木又是一个新的例证。有资料显示，当地人60%的钱在煤田，40%的钱在房地产，然而，随着煤炭市场不景气、煤价暴跌，不少煤老板资金链断裂，从而引发民间借贷危机、房价下跌、楼盘烂尾等一系列连锁反应。危机过后，最惨的受害者还是那些经过山车的普通投资者，欠了一屁股债。现在神木人发现，不能仅仅靠煤炭和房地产来赚钱，还要发展其他产业。

还有一个媒体曝出的例证，去年旅游地产号称不仅可自己度假休闲，平时还有专人托管经营、返利赚钱，去年有南京不少市民在安徽买了白鹭岛旅游度假村，不仅拿不到“返利”，就连“两证”，甚至是房子都可能没了。

这种事情还很普遍，还有些老板直接收钱跑路了事，有的老板失联，欠了一屁股债便杳无音信，实在没办法的只有自杀一条路。

整个社会财富的增值逻辑都陷入大都变成房租和地租的增加，这不仅仅对其他

是普惠还是层次需求

在定位上，雅园项目所圈定的群体是活力老人、自理老人，而蓝庭护理院基本上是需要特别护理的老人群体。无论是在乌镇雅园还是在蓝庭护理院，老人都能够享受到绿城提供的各类服务，但价格并不便宜。

今年9月底，乌镇雅园的颐乐学院就要正式投入运营，而在12月底，国家康复中心也将正式营业。届时，雅园的每位老人在颐乐学院里都会领到一张4000-5000元的颐乐学习卡，可以自主选择各类课程，如果卡上的学费、学时用完可以充值。“老人每月吃、喝等日常生活消费大约2000元就够了，学习费用基本是按课程来计算，同时还有一部分的物业费支出，为每月35元/平方米，很多老人的退休金足够支付。”姚铖认为，老年人的消费能力其实不能低估，到2018年，中国的退休金规模将达到28万亿元，这是足够庞大的市场。

80多岁的张老师夫妇就住在蓝庭护理院，拥有两个床位的单间每月收费是4000元。蓝庭护理院提供专业的护理服务，一位老人入住首先会做一个身体状况的评估，根据结果安排相应的照顾计划。“照顾计划包含生活照顾，比如到点洗澡、吃饭等，也包括医疗护理服务，针对慢性疾病、康复理疗做出相应的护理计划。”杨满珠介绍说，一个“一对一”专职护理员费用是每月5000元，“一对二”护理员费用是每月3500元，一个护理员最多护理3个老人，这样的费用是每月2500元。蓝庭护理院拥有一级医院标准，可以走医保渠道，目前入住率是96%。

“任何国家都存在人的层次需求问题，我们提供高品质的养老服务，未来也会将这些服务体系标准化并加以推广，成熟的东西要把它传播出去。”姜慧表示，目前，颐居公司正在和浙江省人力资源和社会保障厅商谈合作开展护理员培训，同时在未来计划组织福利院、民营养老机构院长培训，将绿城养老服务推广到各个福利机构。

养老地产凭什么永续运营

目前，乌镇雅园项目已经投入80亿元，以每平方米14000元的销售单价想要回收投资基本很难。“这个项目是对养老模式的一种探索和尝试，前期的房产销售用回来回收一部分资金以及解决运营费用，重要的是将模式建起来。”姚铖认为房地产开发是一个很庞大系统的工程，在国外分工很细并不统包统揽，蓝城现在把庞大的优势资源集中到一个特色的领域，养老地产的品质会越来越高。“养老项目并不是建很多房子再卖给老人就可以了，它有太多的‘软性服务’，所以养老地产真的很难做，不一定盈利，这真的需要社会责任感。”

以蓝庭护理院的财务状况为例，去年刚刚达到收支平衡，但在支出里并不包含房产部分的折旧。“整个护理院的设备投入就需要1亿多元，按照5年折旧的方法计算，目前的收入基本能维持护理院的日常运营，今年可能还会略有盈余。不过这些成本里并没有包含房产部分的固定资产投入。目前蓝庭护理院拥有200个床位，以后还会继续改造增加。”但杨满珠认为未来蓝城养老事业的盈利点会非常多，并不仅仅是一些服务收费。

现在，颐居投资正与北京、大连的一些养老地产公司洽谈，希望能够从设计到运营一体化，为立志于养老地产的企业提供服务。在颐乐教育这块，蓝城依然在研究老年教育体系，未来在安吉将尝试另外一种模式：田园式养老。

把握趋势才能规避风险

读时寒冰《时寒冰说未来二十年经济大趋势（未来篇）》

■ 古滕客

全球化时代，大国间的博弈日趋激烈，智慧和力量的碰撞决定着趋势的演变。因此，经济趋势研究专家时寒冰，在其新著《时寒冰说未来二十年经济大趋势（未来篇）》（上海财经大学出版社2014年8月第1版）中，加入了全球大国博弈的主线，以全球视角，展现出一个涵盖中国和世界主要经济体的宏大趋势，让我们明白，只有把握趋势才能规避风险。

未来中国经济的死结在哪里？作者分析，当消费需求刺激而不是出于本能意愿的时候，就说明经济层面出现了问题。死结的产生有两个关键的原因：其一，民众对收入的可持续性与收入跟不上物价上涨步伐的强烈担忧；其二，社会保障不健全，必须用储蓄面对未来的不确定性风险。这样，中国经济就陷入了一个死结当中。解开中国经济死结的唯一方式是：大幅度减税，提高民众的收入水平。同时，政府大幅度削减投资项目，把宝贵的资源用到社会保障中去，这样既能增加民众的收入，又能消除民众的忧虑。但是这样做必然要经历一个阵痛期，这使得改革必然承受痛苦。

中国住房问题的未来趋势是什么？书中写到，同样一座房子，当它的价格处于飞速上涨的阶段时，坐在房子里的人哪怕节衣缩食，感觉到的也是幸福。但是，当房价步入跌势时，坐在房子里的人哪怕衣食无忧，感觉到的也是恐惧和无助。房子还是那座房子，只是标明它价格的标签换了，对应的是资产的缩水。房价一旦步入跌势，债务危机立即会显现出来。事实上，当时间步入2013年以后，有关房地产调控的说法就在慢慢淡出人们的视野。因为债务的压力越来越大，在这种情况下，稳房价便成为政府无奈的选择。这或许能让民众看清住房未来的趋势。

美国与中国竞争，靠的不单是经济，还有军事、金融和民主价值观等。美国要与中国竞争，削弱中国在非洲的影响力，必然的选项是：在中国投资大的国家制造动荡，通过动荡焚毁或者转移中国的投资，实质是利比亚模式的重演，苏丹之乱与当年的利比亚几乎如出一辙；对中国能源、矿产资源合作密切的国家施压，通过重新进行民主选举甚至通过支持政变的方式，促使相关国家政权围绕美国的利益最大化实现更迭。更重要的是，引爆相关国家的金融危机、经济危机，趁大危机之时将自己的触角迅速渗入非洲的每一个角落。美国的棋局一目了然，如何破解，对中国而言，将是最严峻的挑战。

中国人一向不喜欢与人结怨，而日本却放弃和谐共处的机会。中日之间这种冰冷的对峙和博弈，在未来的大危机中，将呈现出互相牵制和消耗的格局，进而加剧危机中的痛苦。当转嫁痛苦的欲望滋生出来，一切都会成为可能。作者看来，日本经济衰退的根本原因就在于，日本国内的市场早已经饱和，而人口的下降又使日本的市场进一步萎缩。同时，新兴市场的产业也慢慢跟上来，对日本的传统产业构成了强有力的竞争。当日本目光短浅的政策公开与中国为敌的时候，也就意味着，它在悄悄失去中国这个世界上最广阔的市场。在这种情况下，日本经济的良性循环体系慢慢变得残缺，必然会对日本经济造成重创。

与此同时，经过危机的惨烈洗礼，欧洲国家的极右势力必然迅速崛起，成为引发欧盟、欧元区分裂的最大隐患。作者认为，欧元区原本就只有两个结果，要么走向联邦或邦联，形成一个更加统一的欧洲，要么分裂。而更清晰的趋势演进路线显示，欧元区的分裂甚至解体是很难避免的结果。随着欧洲银行与德国矛盾的激化，以及欧洲右翼倾向的加剧，最终或许导致德国率先离开欧元区。倘若欧元毫无预兆地突然解体，很可能引发一场全球大衰退或如同20世纪30年代那样的“大萧条”。这不正是符合美国大战略的最终结果吗？

读完全书，不禁感慨，理性和智慧的人，会尽早做好准备，正是提前认识到趋势演进方向的意义所在，可以提前规避风险。而只有规避风险，才能保护住自己的财富。时寒冰的这本书，告诉我们需要知道未来的趋势，顺势而行，而不是眼睁睁地看着自己的财富在滚滚洪流中瞬间消失，人们终将理解这句话的真实意义。看懂了本书，世界和未来在我们眼中就是透明的！

时寒冰说未来二十年经济大趋势

未来20年财富保值增值必读

时寒冰

2016-2034，寒冰经济预测，个人投资指南，一一解读

看懂这本书，未来在你眼中就是透明的！

■ 朱大鸣

当下中国住房不仅仅成为财富标志，而且还是身份象征。如果没能获得一套房子，在农村很难找到媳妇，在城市里更难说服丈母娘。有媒体报道说，买房是中国许多普通老百姓的“心病”，尤其是对于准备成家的年轻人来说，一套新房似乎是给丈母娘的一颗“定心丸”，但却在高不可攀的房价前望而却步。28岁的叶剑是一名医疗器械设备销售，杭州人，他参加了许多次速配约会，想找一个女朋友，至今无果。他告诉记者，尽管杭州房价最近跌得厉害，但他还是买不起一套房子。

很多人指出，当地房子价格都没跌，而且还在上涨，而我们总是看到报道说那些地方房价跌了。这是一个令人感到奇怪的现象。导致这种奇怪逻辑的出现，是一大批人为倒逼管理层放水漫灌，从而在市场价格不断上涨的情况下，继续逼迫购房者不断出价买房。2013年上半年的那次所谓钱荒，以及随之而来的房价同比暴涨20%，已经让人看清楚其中内置的逻辑。